
開催日時：
開催場所：城西大学坂戸キャンパス18号館
＜午前＞
講演： 「輸液調製手技について」

防衛医科大学校病院　薬剤部　奥富　秀典　先生　
「抗がん薬調整手技について」

県立がんセンター　薬剤部　中山　季昭　先生
＜午後＞

・ＴＰＮ調製体験
・抗がん薬調製体験
・各種閉鎖式、その他接続器具使用体験
・携帯型ポンプ調製体験

★Ｂ：デモンストレーションコース
・携帯型ポンプ調製デモンストレーション
・各種閉鎖式、その他接続器具デモンストレーション
・抗がん薬調製デモンストレーション
・調製に関する質問・相談受付

総合評点
4.1

アンケー
ト意見あ
り（枚）
23

評価記入---5.とても適切　4.適切　3どちらでもない　2.やや不適切　1.全く不適切

１－① とても適切 適切
どちらでも

ない
やや不適切 全く不適切 無回答 平均

10 37 5 1 0 0 4.1

　　　　　② 開催時間について

１－② とても適切 適切
どちらでも

ない
やや不適切 全く不適切 無回答 平均

10 35 5 1 0 2 4.1

★Ａ：実技研修コース

アンケート回収率

64%

研修者数

輸液・抗がん剤調製実技研修会参加者アンケート集計結果

2012年3月11日(日)10:00～17：00

1. 研修会の開催日について（①日付、曜日）

53

アンケート提出数

83

19% 

70% 

9% 

2% 0% 0% 
とても適切 

適切 

どちらでもない 

やや不適切 

全く不適切 

無回答 

19% 

66% 

9% 

2% 
0% 4% 

とても適切 

適切 

どちらでもない 

やや不適切 

全く不適切 

無回答 



2 とても適切 適切
どちらでも

ない
やや不適切 全く不適切 無回答 平均

20 28 3 1 0 1 4.3

2 とても適切 適切
どちらでも

ない
やや不適切 全く不適切 無回答 平均

17 31 4 0 0 1 4.3

2-3デモンストレーションコースのテーマについて

2 とても適切 適切
どちらでも

ない
やや不適切 全く不適切 無回答 平均

12 31 9 0 0 1 4.1

3 とても適切 適切
どちらでも

ない
やや不適切 全く不適切 無回答 平均

17 33 1 1 0 1 4.3

2-1特別講演のテーマについて

3. 講演内容について

2-2実技研修コースのテーマについて

無回答 

38% 

53% 

5% 
2% 0% 2% 

とても適切 

適切 

どちらでもない 

やや不適切 

全く不適切 

無回答 

32% 

2% 
2% 0% 2% 

とても適切 

適切 

32% 

58% 

8% 

0% 0% 2% 

とても適切 

適切 

どちらでもない 

やや不適切 

全く不適切 

無回答 

23% 

58% 

17% 

0% 0% 
2% 

とても適切 

適切 

どちらでもない 

やや不適切 

全く不適切 

無回答 



4 とても適切 適切
どちらでも

ない
やや不適切 全く不適切 無回答 平均

5 17 20 8 1 2 3.3

5 とても適切 適切
どちらでも

ない
やや不適切 全く不適切 無回答 平均

13 36 3 0 0 1 4.2

＜会場・開催日・時間について＞

1

＜講演について＞

＜実技・デモンストレーションについて＞

1
1

＜取り上げてほしいテーマや感想・今後の希望＞
ICTの他医療施設との合同カンファレンスについて 1
超高齢者への輸液管理、施設でのTPNの現状（栄養管理、NST活動） 1

実習時間が充実していて理解を高める上で非常に助かった。指導者
の方々もとても親切で良かった

1

1

意見の記載(23枚）

5.本研修会の印象について

来年度採用の人も参加できるように時期を春頃にするのはどうだろ
うか

TPNと抗がん剤調製についてな安全キャビネットを用いないといけな
いかを理解することができた

どこで何をしているか分かりずらかった

実際に教えてもらいながら調製できたのでポイントが分かりやす
かった

1

デモンストレーションは時間がなく見学できなかった

4. 講演資料について

実技については他にもやってみていものが多かったのでもう少し時
間が欲しかった

1

休日に開催されたので参加しやすかった。平日にも参加できる機会
があるといい

1

32% 

62% 

適切 

どちらでもない 

やや不適切 

全く不適切 

無回答 

9% 

32% 

38% 

15% 

2% 4% 

とても適切 

適切 

どちらでもない 

やや不適切 

全く不適切 

無回答 

24% 

68% 

6% 0% 0% 2% 

とても適切 

適切 

どちらでもない 

やや不適切 

全く不適切 

無回答 



1

1
1
1
1

午後の実習の中級以上のテーマがもう少し欲しかった 1
1

スライドの資料が欲しい 8
パワーポイントの資料が欲しい 2
講義内容の資料が欲しかった 1
紙ベースの資料またはテキストが欲しかった 1
午前中に講義、午後に実習という流れは分かりやすかった 1
研修時間が短い 1
少し実技の時間が長いと思う 1

1

1

実習時間が充実していて理解を高める上で非常に助かった。指導者
の方々もとても親切で良かった

1

年一回ではなく年二回ぐらいで同内容を開催してもらいたい
外来ケモ等の導入に向けてとても勉強になった

初心者コースでシリンジの使い方を学んで実技に入れたのは良かった
実技レベルに合わせた時間があると嬉しい

自施設のやり方しか知らなかったので他施設の事を知ることができ
参考になりました。中級、上級者向けのコースがあればいいと思っ
た

1

15時以降の人数のふり分けをもう少し考えてもらいたい

Rpの一覧が欲しかった

病態と実技を組み合わせたようなコースがあると分かりやすいと思
う
TPNを学びたかったが定員がいっぱいの為スムーズに実習できなかっ
たことが残念だった




